
РЕДАКТОРСКАЯ СТАТЬЯ

EDITORIAL

Вестник Челябинского государственного университета. 2022. № 6 (464). С. 7–8.

ISSN 1994-2796 (print). ISSN 2782-4829 (online)

Bulletin of Chelyabinsk State University. 2022;(6(464):7-8. ISSN 1994-2796 (print). ISSN 2782-4829 (online)

Редакторская статья

УДК 331.44

doi: 10.47475/1994-2796-2022-10601

ЛУЧШИЙ

Дмитрий Александрович Плетнёв

Челябинский государственный университет, Челябинск, Россия, pletnev@csu.ru

Для цитирования: Плетнёв Д. А. Лучший // Вестник Челябинского государственного университета. 2022. № 6 (464). С. 7–8. doi: 10.47475/1994-2796-2022-10601

Editorial article

THE BEST

Dmitriy A. Pletnev

Chelyabinsk State University, Chelyabinsk, Russia, pletnev@csu.ru

For citation: Pletnev DA. The best. *Bulletin of Chelyabinsk State University*. 2022;(6(464):7-8. (In Russ.). doi: 10.47475/1994-2796-2022-10601

Секрет успеха многих известных людей — следование простому правилу: уж если заниматься делом, то нужно стремиться стать в нем лучшим. Не останавливаться на достигнутом, не довольствоваться локальными победами. Не всё на этом пути будет гладко, и не всегда решения и действия будут встречать полную поддержку и понимание окружающих. Но именно такие люди оставляют след в истории, именно на их примерах и ошибках учатся, именно им подражают и именно они являются «источником движения на все времена» или, в терминологии Й. Шумпетера, предпринимателями, созидательными разрушителями. Предпринимательство их может выражаться по-разному — и как успех в бизнесе (именно о них часто и вспоминают, когда говорят о предпринимателях), талантливом менеджменте (это — внутрифирменные предприниматели, intrapreneurs), изменении или умелом использовании институциональной среды (институциональные предприниматели, классические примеры — успешные адвокаты). Работать вместе с такими людьми одновременно и просто, и очень сложно. Просто потому, что они берут на себя все риски (финансовые, производственные, репутационные) и создают среду, внутри которой есть пра-

во на ошибку и возможность созидать. Просто еще и потому, что они часто походя делятся своим опытом, распространяя в форме неявного знания многочисленные ответы на вопрос «как?». И поэтому под их руководством часто совершаются прорывы и в науке, и в экономическом развитии, и в культуре. А главная сложность работы с ними — постоянное давление: неудовлетворенность достигнутым неизбежно распространяется вовне, и все, кто находится рядом, «заряжаются» жаждой изменений, что часто заставляет перебарывать себя, свою лень, свой эгоизм. И часто по следам деятельности таких людей остаются значимые материальные и нематериальные следы, прочно связанные с именем своего создателя. Они хранят память о нем, о его успехах и неудачах.

Большинство наших читателей без труда могут вспомнить таких людей, под руководством которых они учились, работали, с кем соприкасались в профессиональной деятельности. И чаще всего мы им благодарны, хотя порою, в силу своей природной страсти к созидательному разрушению, они оставляют и негативные воспоминания о себе. Но со временем такие моменты блекнут, и на первый план выходит именно то позитивное, что было сделано, построено, открыто.

Мне посчастливилось более двадцати лет работать вместе с таким человеком — Виктором Ивановичем Бархатовым. Он несомненный лидер экономического образования на Южном Урале. Управленец, наставник, ученый, получивший признание и федеральных органов власти (медалей Министерства науки и высшего образования РФ, почетное звание, медаль ордена «За заслуги перед Отечеством»), региональных и местных (почетный знак «За заслуги перед Челябинской областью», награды и благодарности Челябинской и соседних областей и их территорий), многих общественных организаций. В то время как в значительной степени для менеджмента в сфере образования свойственна идеология распределения, ориентированная на победу в конкурсных процедурах (госзадания, гранты и т.п.) и последующее распоряжение полученными ресурсами, Виктору Ивановичу присуща идеология поиска возможностей на свободном рынке, пусть даже и вопреки обстоятельствам. Он — истинный пример предпринимателя в сфере высшего образования. И идеи хозрасчета, которые он развивал еще с советских времен, нашли воплощения в его детищах — факультете Экономики и управления ЮУрГУ (в котором он за пять лет удвоил масштабы деятельности, заложил новые подходы к тому, как должен выглядеть и образовательный процесс, и даже образовательная среда), Институте экономики отраслей, бизнеса и администрирования ЧелГУ (это крупнейшее подразделение университета было создано им в 2005 году и к 2010 году уже насчитывало более 5000 «внебюджетных» студентов — это ли не показатель уникальности его успеха. Победы в конкурентной борьбе, географическая экспансия (вплоть до Крыма и Сочи), создание научной школы (одной из ведущих на Южном Урале), важная социальная роль в повышении доступности качественных образовательных услуг для обеспечения регионального развития. Ну и ко-

нечно, одним из результатов работы Виктора Ивановича стал Вестник Челябинского государственного университета, главным редактором которого по направлению «Экономические науки» он стал в 2015 году. За прошедшее время журнал успешно развивался, к работе в нем привлечены известные российские и зарубежные ученые. Журнал входит в «ваковский» список ведущих российских журналов по пяти научным специальностям и с уверенностью смотрит в будущее. Именно под руководством Виктора Ивановича журнал стал полностью бесплатным для авторов, а публикации приблизились к принятым в мировом сообществе стандартам. Журнал известен в России, активно цитируется и интересен авторам со всей страны. В этой деятельности мы шли с Виктором Ивановичем плечом к плечу, и сегодня, когда он принял решение уйти с поста главного редактора, чтобы переключиться на новые, не менее интересные проекты, для меня будет большой честью продолжать это дело, важное для развития академической и прикладной науки на Южном Урале, для достижения целей национальных проектов. Мы будем по мере сил вносить свой вклад в дело подготовки научных кадров, предоставляя площадку для публикации молодых ученых (рубрика «Свежий взгляд»), активно поддерживать научные дискуссии по самому широкому кругу тем (рубрика «Обзоры и дискуссии»), развивать междисциплинарный подход к исследованию экономических проблем (рубрика «Междисциплинарные исследования»), а также публиковать аналитические статьи по традиционным для журнала рубрикам, соответствующим научным специальностям ВАК. Я от лица редколлегии желаю Виктору Ивановичу крепкого здоровья, новых идей и продолжения работы во благо России и Южного Урала. А мы будем далее развивать те проекты, которые начаты вместе с ним, и, уверен, добьемся успеха. Ведь мы учились у лучшего.

Информация об авторе

Д. А. Плетнёв — кандидат экономических наук, доцент кафедры экономики отраслей и рынков Института экономики отраслей, бизнеса и администрирования.

Information about the author

D. A. Pletnev — Candidate of Economic Sciences, Associate Professor of the Department of Economics of the Institute of Economics of Industry, Business and Administration.

Статья поступила в редакцию 10.06.2022; одобрена после рецензирования 15.06.2022; принята к публикации 15.06.2022.

The article was submitted 10.06.2022; approved after reviewing 15.06.2022; accepted for publication 15.06.2022.

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

The author declares no conflicts of interests.